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Звертаючись до історичного розвитку поглядів на предмет кри-
мінального права, слід зазначити, що аж до кінця 30-х рр. ХХ ст. поняття 
цього феномену (не кажучи вже про поняття предмета кримінально-

правового регулювання) було відсутнє в юридичній літературі. Причина 
цього, на погляд сучасних науковців, не в тому, що питання про призна-
чення кримінального закону як форми вираження відповідного права вза-
галі не виникало, а в тому, що відповідь на нього традиційно 
пов’язувалась лише із специфікою двох основних галузевих понять – 

злочину і покарання, тобто з наявністю суспільно небезпечного діяння, і 
обумовленою цією властивістю, інтенсивністю та суворістю заходів дер-
жавного примусу, що підлягають застосуванню до особи, яка його вчи-
нила [1]. 

Поступово стало вимальовуватися законодавче підґрунтя для фор-
мування визначеності не тільки предмета, а й методу кримінального пра-
ва як галузі. Що ж стосується науки кримінального права, то вважається, 
що першим, хто ввів у науковий обіг це поняття є М. А. Шаргородський, 
який свого часу писав, що предметом кримінального права, яке ніби не 
викликає жодних сумнівів, є ті суспільні відносини, які ми розуміємо під 
словом «злочин» і пов’язане з ним покарання [2, с. 41]. Новела полягає у 
тому, що злочин як суспільно небезпечне протиправне та винне діяння 
почав тлумачитись як явище, що породжує відповідні відносини між зло-
чинцем, з одного боку, і потерпілим, суспільством та державою – з дру-
гого. Винне діяння і суспільні відносини за такого підходу, як справедли-
во з цього приводу зазначав Н. М. Кропачев, якщо і не зрослися, то пе-
редбачають одне і те саме, перебуваючи в єдності [3, с. 32].  

В. О. Навроцький виділяє предмет кримінального права (норми, які ре-
гламентують суспільні відносини, що складаються у зв’язку з існуванням 
таких вище феноменів, як: злочин; покарання; заходи, альтернативні пока-
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ранню; підстави та умови звільнення від кримінальної відповідальності або 
від покарання за злочин; обставини, які виключають злочинність діяння, що 
містить окремі ознаки злочину) та предмет правозастосування у сфері кри-
мінального права (правила застосування статей кримінального закону, а та-
кож інших нормативно-правових актів, у яких викладені кримінальнопра-
вові норми, до конкретного випадку) [4, 19–20].  

Отже, можна констатувати, що цілісне знання про предмет формуєть-
ся за допомогою комплексно одержаних знань, тому, досліджуючи юри-
дичні наукові джерела, доходимо до висновку, що предметом правового 
регулювання є те, що регулює право, тобто певні види суспільних відно-
син [5, с. 353], або відповідне коло суспільних відносин [6, с. 222]. Так, 
О. Ф. Скакун вважає, що предмет правового регулювання – це сукупність 
суспільних відносин, урегульованих нормами права. До того ж такий 
предмет вказує, на яку сферу (коло) суспільних відносин спрямований 
регулятивний вплив диспозицій норм права [7, c. 255]. На думку  
В. Я. Тація, предметом кримінального права є відносини, що виникають у 
зв’язку із вчиненням кримінального правопорушення та застосуванням за 
нього певних покарань [8, с. 5]. В. І. Антипов також вважає, що предме-
том кримінального права є відносини, що виникають у зв’язку із вчинен-
ням кримінального правопорушення [9, с. 5]. Окремі вчені, відносячи до 
предмета кримінального права суспільні відносини, що виникають у 
зв’язку із вчиненням кримінального правопорушення, вказують на їх пе-
релік: 1) визначення видів кримінальних правопорушень та покарань за їх 
вчинення; 2) притягнення до кримінально-правової відповідальності осіб, 
які вчинили злочин; 3) призначення покарання або застосування приму-
сових заходів лікування; 4) звільнення від кримінальної відповідальності 
та покарання; 5) вчинення дій у стані необхідної оборони або крайньої 
необхідності; 6) інші відносини, що входять до сфери дії кримінального 
права [10, с. 32–33]. В. К. Грищук зазначає, що предметом кримінального 
права є регулятивні й охоронні кримінальні правовідносини, спрямовані 
на забезпечення реалізації прав і законних інтересів людини, держави та 
суспільства, змістом яких є взаємокореспондуючі права й обов’язки 
суб’єктів цих відносин [11, с. 24]. 

Як бачимо, серед науковців немає єдності в розумінні термінологічного 
апарату дослідження, що не може не сказатися на правильності розуміння 
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тих чи інших понять та суджень. Під різними термінами часто розуміється 
одне і теж поняття, різні поняття підміняють одне одного, тощо. 
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